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B38_0024  Aufruf "Für unser Land" unterschrieben 

B38_0025  Vertrauen zu - Manfred Gerlach 

B38_0026  Vertrauen zu - Wolfgang Berghofer 

B38_0027  Vertrauen zu - Günter Maleuda 

B38_0028  Vertrauen zu - Hans Modrow 

B38_0029  Persönliche Identität - als Deutscher 

B38_0030  Persönliche Identität - als Europäer 

B38_0031  Persönliche Identität - als DDR-Bürger 
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B38_0038  Zugehörigkeit zu neuer Partei/Bewegung 

B38_0100  Altersgruppen ** 

1. Auf welche Art und Weise sind Sie zur Demo gekommen?

B38_0001  Weg zur Demo



 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 zu Fuß                          1       289     20.9     21.2     21.2

 mit Straßenbahn/Bus             2       499     36.1     36.6     57.8

 mit dem Zug                     3       113      8.2      8.3     66.1

 mit privatem Kfz                4       462     33.4     33.9    100.0

 Out of range                             19      1.4   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0002

Politik

2. An wieviel Leipziger Montags-Demonstrationen haben Sie seit dem 9.

Oktober teilgenommen?

B38_0002  Teilnahme an Demos seit 9. Oktober 1989

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 einmal                          1       134      9.7      9.8      9.8

 zweimal                         2       110      8.0      8.1     17.9

 dreimal                         3       138     10.0     10.1     28.0

 viermal                         4       132      9.6      9.7     37.7

 fünfmal                         5       171     12.4     12.5     50.2

 sechsmal                        6       164     11.9     12.0     62.2

 siebenmal                       7       159     11.5     11.7     73.9

 achtmal                         8       204     14.8     15.0     88.9

 neunmal oder öfter              9       152     11.0     11.1    100.0

 Out of range                             18      1.3   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean          5.314      Std dev       2.534

 

1989 B38_0003

Politik

3. Haben Sie vor dem 9. Oktober an Friedensgebeten teilgenommen?



B38_0003  Teilnahme am Friedensgebet vor 9.10.89

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja, mehrmals                    1       262     19.0     19.1     19.1

 ja, einmal                      2       194     14.0     14.1     33.2

 nein                            3       916     66.3     66.8    100.0

 Out of range                             10       .7   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 



1989 B38_0004

Erwartungen / Politik

4. Was glauben Sie? Wird die eingeleitete Erneuerung unserer

Gesellschaft gelingen?

B38_0004  Gelingt Erneuerung unserer Gesellschaft

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja, bestimmt                    1       415     30.0     30.5     30.5

 ja, wahrscheinlich              2       594     43.0     43.7     74.2

 wahrscheinlich nicht            3       285     20.6     21.0     95.1

 nein,auf keinen Fall            4        66      4.8      4.9    100.0

 Out of range                             22      1.6   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0005

Erwartungen / Gewalt

5. Ich habe Angst, daß Gewalt und Aggression zunehmen.

B38_0005  Angst, daß Gewalt u. Aggression zunehmen

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1       770     55.7     56.4     56.4

 nein                            2       595     43.1     43.6    100.0

 Out of range                             17      1.2   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0006

Lebensbedingungen

6. Ich habe Verständnis dafür, daß immer noch Menschen unser Land

verlassen.



B38_0006  Verständnis, daß Menschen Land verlassen

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1       848     61.4     62.3     62.3

 nein                            2       514     37.2     37.7    100.0

 Out of range                             20      1.4   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 



1989 B38_0007

Erwartungen / Lebensbedingungen

7. Ich befürchte in der nächsten Zeit große wirtschaftliche Probleme in

der DDR.

B38_0007  Furcht vor wirtschaftl. Problemen in DDR

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1      1299     94.0     95.0     95.0

 nein                            2        69      5.0      5.0    100.0

 Out of range                             14      1.0   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0008

Einstellung / Politik

8. Ich werde mich mit aller Kraft für die Erneuerung einsetzen.

B38_0008  Werde mich für Erneuerung einsetzen

                                                         Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1      1254     90.7     93.2     93.2

 nein                            2        92      6.7      6.8    100.0

 Out of range                             36      2.6   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0009

Erwartungen / Politik

9. Ich befürchte, daß die DDR von der BRD vereinnahmt wird.

B38_0009  Furcht, daß DDR von BRD vereinnahmt wird

                                                         Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 



 ja                              1       496     35.9     37.0     37.0

 nein                            2       843     61.0     63.0    100.0

 Out of range                             43      3.1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0010

Lebensbedingungen / Politik

10. Werden Sie weiterhin in der DDR leben?

B38_0010  Weiterer Verbleib in der DDR

                                                         Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 auf jeden Fall                  1       815     59.0     59.1     59.1

 wahrscheinlich.                 2       508     36.8     36.8     95.9

 wahrscheinlich nicht            3        53      3.8      3.8     99.7

 auf keinen Fall                 4         4       .3       .3    100.0

 Out of range                              2       .1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0



1989 B38_0011

Politik

11. Wenn morgen freie, demokratische, geheime Wahlen zur Volkskammer

wären, würden Sie sich daran beteiligen?

B38_0011  Beteilig.an evtl. freier Volkskammerwahl

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1      1204     87.1     87.4     87.4

 nein                            2        46      3.3      3.3     90.8

 weiß ich noch nicht             3       127      9.2      9.2    100.0

 Out of range                              5       .4   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0012

Politik

12. Welcher der folgenden Parteien/neuen Bewegungen würden Sie bei einer

solchen Wahl Ihre Stimme geben?

Filter: Nur für die, die bei B38_0011 mit ""1” geantwortet haben.

B38_0012  Stimmabgabe für Partei/neue Bewegung

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 CDU                             1       141     10.2     12.3     12.3

 LDPD                            2       129      9.3     11.3     23.6

 SED                             3        66      4.8      5.8     29.3

 NDPD                            4        18      1.3      1.6     30.9

 DBD                             5         9       .7       .8     31.7

 Neues Forum                     6       203     14.7     17.7     49.4

 SPD                             7       425     30.8     37.1     86.6

 einer anderen                   8       154     11.1     13.4    100.0

 Out of range                            237     17.1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 



 

1989 B38_0013

Politik

13. Möchten Sie weitere Informationen über Ziele und Statut der

Partei/neuen Bewegung erhalten, für die Sie sich eben entschieden

haben?

B38_0013  Information über Partei Ihrer Wahl nötig

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1      1262     91.3     95.6     95.6

 nein                            2        58      4.2      4.4    100.0

 Out of range                             62      4.5   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 



1989 B38_0014

Politik

15. Welchen Entwicklungsweg sollte die DDR nach Ihrer Meinung künftig

nehmen?

1 den Weg eines besseren, reformierten Sozialismus

2 einen kapitalistischen Weg

3 einen anderen Weg

B38_0014  Meinung zum Entwicklungsweg der DDR

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 besserer Sozialismus            1       586     42.4     43.2     43.2

 kapitalistisch                  2       312     22.6     23.0     66.3

 ein anderer Weg                 3       457     33.1     33.7    100.0

 Out of range                             27      2.0   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0015

Politik

16. Wie stehen Sie zu einer Vereinigung von DDR und BRD?

B38_0015  Meinung zur Vereinigung von DDR und BRD

                                                         Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 sehr dafür                      1       528     38.2     38.3     38.3

 eher dafür                      2       493     35.7     35.8     74.1

 eher dagegen                    3       185     13.4     13.4     87.5

 sehr dagegen                    4       172     12.4     12.5    100.0

 Out of range                              4       .3   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean          2.001      Std dev       1.009

 

1989 B38_0016



Politik

17. Wie sollte ein vereinigtes Deutschland beschaffen sein?

1 ein Staat mit einer kapitalistischen Gesellschaftsordnung

2 ein Staatenbund, in dem die DDR und die BRD eng

zusammenarbeiten, aber politisch  selbständig sind

(Konföderation)

3 ein Staat, in dem die humanistischen Werte des

Sozialismus verwirklicht werden

Filter: Nur für die, die bei B38_0015 mit ""1” oder ""2” geantwortet

haben.

B38_0016  Gesellschaft des vereinten Deutschlands

                                                         Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 Kapitalismus                    1       253     18.3     25.6     25.6

 Staatenbund DDR/BRD             2       660     47.8     66.7     92.2

 humanist. Sozialism.            3        77      5.6      7.8    100.0

 Out of range                            392     28.4   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0



1989 B38_0017

Politik / Medien

18. Würden Sie es begrüßen, wenn bald eine informative Broschüre

erscheinen würde, in der das ganze Für und Wider einer Vereinigung

von DDR und BRD gründlich erörtert wird (z.B. für Ihr persönliches

Leben, für die DDR bzw. für ganz Europa)?

B38_0017  Information für/wider Einheit nötig

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1      1303     94.3     95.3     95.3

 nein                            2        64      4.6      4.7    100.0

 Out of range                             15      1.1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0018

Politik

19. Inwieweit haben Sie schon darüber nachgedacht, welche Konsequenzen

eine Vereinigung von DDR und BRD hätte?

1 gründlich

2 etwas

3 überhaupt nicht

a) für mein persönliches Leben

B38_0018  Über Folgen der Einheit - für mich

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 gründl. nachgedacht             1       851     61.6     63.7     63.7

 etwas nachgedacht               2       451     32.6     33.8     97.5

 überhaupt nicht                 3        34      2.5      2.5    100.0

 Out of range                             46      3.3   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0



 

 

1989 B38_0019

Politik

19. Inwieweit haben Sie schon darüber nachgedacht, welche Konsequenzen

eine Vereinigung von DDR und BRD hätte?

b) für die DDR

B38_0019  Über Folgen der Einheit - für die DDR

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 gründl. nachgedacht             1       843     61.0     65.1     65.1

 etwas nachgedacht               2       422     30.5     32.6     97.7

 überhaupt nicht                 3        30      2.2      2.3    100.0

 Out of range                             87      6.3   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 



1989 B38_0020

Politik

19. Inwieweit haben Sie schon darüber nachgedacht, welche Konsequenzen

eine Vereinigung von DDR und BRD hätte?

c) für ganz Europa

B38_0020  Über Folgen der Einheit - für Europa

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 gründl. nachgedacht             1       494     35.7     37.7     37.7

 etwas nachgedacht               2       683     49.4     52.1     89.8

 überhaupt nicht                 3       134      9.7     10.2    100.0

 Out of range                             71      5.1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0021

Politik / Kenntnis

20. Inwieweit kennen Sie den ""10-Punkte-Plan zur Deutschlandpolitik”, den

Bundeskanzler Kohl Ende November unterbreitet hat?

B38_0021  Kenntnis des "10-Punkte-Planes"

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 genau                           1       591     42.8     43.1     43.1

 etwas                           2       674     48.8     49.2     92.3

 überhaupt nicht                 3       105      7.6      7.7    100.0

 Out of range                             12       .9   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

 

1989 B38_0022

Politik / Einstellung



21. Wie ist Ihr persönlicher Standpunkt dazu?

Filter: Nur für die, die bei B38_0021 mit ""1” oder ""2” geantwortet

haben.

B38_0022  Standpunkt zum "10-Punkte-Plan"

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 sehr dafür                      1       297     21.5     23.8     23.8

 eher dafür                      2       584     42.3     46.9     70.7

 eher dagegen                    3       259     18.7     20.8     91.5

 sehr dagegen                    4       106      7.7      8.5    100.0

 Out of range                            136      9.8   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean          2.140      Std dev        .876

 



1989 B38_0023

Politik / Kenntnis

22. Inwieweit kennen Sie den Aufruf ""Für unser Land” von Stefan Heym und

anderen Persönlichkeiten?

B38_0023  Kenntnis des Aufrufes "Für unser Land"

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 genau                           1       898     65.0     65.2     65.2

 etwas                           2       386     27.9     28.0     93.2

 überhaupt nicht                 3        94      6.8      6.8    100.0

 Out of range                              4       .3   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0024

Politik / Einstellung

23. Haben Sie diesen Aufruf unterschrieben?

B38_0024  Aufruf "Für unser Land" unterschrieben

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1       188     13.6     13.9     13.9

 nein, möchte aber               2       229     16.6     16.9     30.8

 nein, möchte nicht              3       936     67.7     69.2    100.0

 Out of range                             29      2.1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0025

Politik

24. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

a) Manfred Gerlach



B38_0025  Vertrauen zu - Manfred Gerlach

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 sehr groß                       1        61      4.4      4.6      4.6

 groß                            2       264     19.1     19.9     24.5

 gering                          3       631     45.7     47.5     72.0

 überhaupt keins                 4       372     26.9     28.0    100.0

 Out of range                             54      3.9   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean          2.989      Std dev        .814

 



1989 B38_0026

Politik

24. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

b) Wolfgang Berghofer

B38_0026  Vertrauen zu - Wolfgang Berghofer

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 sehr groß                       1       124      9.0      9.6      9.6

 groß                            2       484     35.0     37.6     47.2

 gering                          3       523     37.8     40.6     87.9

 überhaupt keins                 4       156     11.3     12.1    100.0

 Out of range                             95      6.9   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean          2.552      Std dev        .826

 

1989 B38_0027

Politik

24. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

c) Günther Maleuda

B38_0027  Vertrauen zu - Günter Maleuda

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 sehr groß                       1        39      2.8      3.0      3.0

 groß                            2       264     19.1     20.1     23.1

 gering                          3       677     49.0     51.6     74.7

 überhaupt keins                 4       332     24.0     25.3    100.0

 Out of range                             70      5.1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean          2.992      Std dev        .757



 

1989 B38_0028

Politik

24. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

d) Hans Modrow

B38_0028  Vertrauen zu - Hans Modrow

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 sehr groß                       1       291     21.1     21.6     21.6

 groß                            2       499     36.1     37.1     58.7

 gering                          3       426     30.8     31.6     90.3

 überhaupt keins                 4       130      9.4      9.7    100.0

 Out of range                             36      2.6   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean          2.293      Std dev        .913



1989 B38_0029

Selbstbild

25. Als was fühlen Sie sich? 

a) als Deutscher

B38_0029  Persönliche Identität - als Deutscher

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja, vollkommen                  1      1024     74.1     75.3     75.3

 ja, etwas schon                 2       283     20.5     20.8     96.2

 nein, nicht                     3        40      2.9      2.9     99.1

 nein, absolut nicht             4        12       .9       .9    100.0

 Out of range                             23      1.7   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0030

Selbstbild

25. Als was fühlen Sie sich? 

b) als Europäer

B38_0030  Persönliche Identität - als Europäer

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja, vollkommen                  1       687     49.7     52.9     52.9

 ja, etwas schon                 2       483     34.9     37.2     90.1

 nein, nicht                     3       113      8.2      8.7     98.8

 nein, absolut nicht             4        16      1.2      1.2    100.0

 Out of range                             83      6.0   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0031



Selbstbild

25. Als was fühlen Sie sich? 

c) als DDR-Bürger

B38_0031  Persönliche Identität - als DDR-Bürger

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja, vollkommen                  1       490     35.5     37.8     37.8

 ja, etwas schon                 2       421     30.5     32.5     70.3

 nein, nicht                     3       208     15.1     16.0     86.3

 nein, absolut nicht             4       177     12.8     13.7    100.0

 Out of range                             86      6.2   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 



1989 B38_0032

Demografie

26. Ihr Geschlecht?

B38_0032  Geschlecht

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 männlich                        1       906     65.6     65.9     65.9

 weiblich                        2       469     33.9     34.1    100.0

 Out of range                              7       .5   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0033

Demografie

27. Ihr Alter?

B38_0033  Alter

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

                                14         6       .4       .4       .4

                                15        12       .9       .9      1.3

                                16         9       .7       .7      2.0

                                17        22      1.6      1.6      3.6

                                18        25      1.8      1.8      5.4

                                19        34      2.5      2.5      7.9

                                20        34      2.5      2.5     10.3

                                21        44      3.2      3.2     13.5

                                22        49      3.5      3.6     17.1

                                23        47      3.4      3.4     20.5

                                24        47      3.4      3.4     24.0

                                25        40      2.9      2.9     26.9

                                26        22      1.6      1.6     28.5

                                27        36      2.6      2.6     31.1

                                28        21      1.5      1.5     32.6

                                29        21      1.5      1.5     34.2

                                30        24      1.7      1.7     35.9



                                31        27      2.0      2.0     37.9

                                32        23      1.7      1.7     39.5

                                33        22      1.6      1.6     41.2

                                34        21      1.5      1.5     42.7

                                35        36      2.6      2.6     45.3

                                36        32      2.3      2.3     47.6

                                37        33      2.4      2.4     50.0

                                38        26      1.9      1.9     51.9

                                39        41      3.0      3.0     54.9

                                40        38      2.7      2.8     57.7

                                41        35      2.5      2.5     60.2

                                42        27      2.0      2.0     62.2

                                43        29      2.1      2.1     64.3

                                44        24      1.7      1.7     66.1

                                45        47      3.4      3.4     69.5

                                46        28      2.0      2.0     71.5

                                47        44      3.2      3.2     74.7

                                48        43      3.1      3.1     77.9

                                49        33      2.4      2.4     80.3

                                50        41      3.0      3.0     83.2

                                51        21      1.5      1.5     84.8

                                52        24      1.7      1.7     86.5

                                53        20      1.4      1.5     88.0

                                54        23      1.7      1.7     89.7

                                55        21      1.5      1.5     91.2

                                56        11       .8       .8     92.0

                                57        11       .8       .8     92.8

                                58         9       .7       .7     93.4

                                59        15      1.1      1.1     94.5

                                60        13       .9       .9     95.5

                                61         7       .5       .5     96.0

                                62         5       .4       .4     96.4

                                63         8       .6       .6     96.9

                                64         5       .4       .4     97.3

                                65         4       .3       .3     97.6

                                66         4       .3       .3     97.9

                                67         7       .5       .5     98.4

                                68         3       .2       .2     98.6

                                69         4       .3       .3     98.9

                                70         3       .2       .2     99.1

                                71         2       .1       .1     99.3

                                74         2       .1       .1     99.4

                                75         3       .2       .2     99.6

                                78         2       .1       .1     99.8

                                81         1       .1       .1     99.9

                                85         1       .1       .1     99.9



                                88         1       .1       .1    100.0

 Out of range                              9       .7   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 Mean         37.460      Std dev      13.586

 

1989 B38_0034

Demografie

28. Was sind Sie zur Zeit?

1 Schüler

2 Lehrling

3 Student

4 Arbeiter

5 Angestellter

6 Genossenschaftsbauer

7 Selbständiger

8 Rentner

9 etwas anderes

B38_0034  Tätigkeit

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 Schüler                         1        39      2.8      2.8      2.8

 Lehrling                        2        33      2.4      2.4      5.2

 Student                         3       143     10.3     10.4     15.6

 Arbeiter                        4       411     29.7     29.8     45.4

 Angestellter                    5       533     38.6     38.7     84.1

 Genossenschaftsbauer            6        17      1.2      1.2     85.3

 Selbständiger                   7        38      2.7      2.8     88.1

 Rentner                         8        58      4.2      4.2     92.3

 etwas anderes                   9       106      7.7      7.7    100.0

 Out of range                              4       .3   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 



1989 B38_0035

Demografie / Qualifikation

29. Ihre höchste Qualifikation?

1 ohne (noch in der Ausbildung)

2 ohne erlernten Beruf

3 Teilfacharbeiter

4 Facharbeiter

5 Meister

6 Fachschulabschluß

7 Hochschul-/Universitätsabschluß

B38_0035  Qualifikation

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ohne (in Ausbildung)            1       158     11.4     11.5     11.5

 ohne erlernten Beruf            2        19      1.4      1.4     12.9

 Teilfacharbeiter                3         9       .7       .7     13.5

 Facharbeiter                    4       569     41.2     41.4     54.9

 Meister                         5       111      8.0      8.1     63.0

 Fachschulabschluß               6       261     18.9     19.0     82.0

 Hochschul/Uniabschl.            7       247     17.9     18.0    100.0

 Out of range                              8       .6   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

 

1989 B38_0036

Demografie

30. In welchem Bezirk haben Sie Ihren Hauptwohnsitz?

B38_0036  Bezirk des Hauptwohnsitzes

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 Leipzig                         1      1166     84.4     84.5     84.5

 Halle                           2        47      3.4      3.4     87.9

 Karl-Marx-Stadt                 3        39      2.8      2.8     90.7

 Gera                            4        20      1.4      1.4     92.2



 Dresden                         5        16      1.2      1.2     93.3

 Berlin                          6        15      1.1      1.1     94.4

 Magdeburg                       7         9       .7       .7     95.1

 ein anderer                     8        68      4.9      4.9    100.0

 Out of range                              2       .1   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

 



1989 B38_0037

Politik

31. Gehören Sie einer der folgenden Parteien an?

B38_0037  Parteizugehörigkeit

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja, CDU                         1        17      1.2      1.2      1.2

 ja, LDPD                        2        21      1.5      1.5      2.8

 ja, SED                         3        83      6.0      6.0      8.8

 ja, NDPD                        4        10       .7       .7      9.5

 ja, DBD                         5         6       .4       .4      9.9

 nein, keine                     6      1242     89.9     90.1    100.0

 Out of range                              3       .2   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0038

Politik

32. Gehören Sie einer neuen Bewegung/Partei an?

B38_0038  Zugehörigkeit zu neuer Partei/Bewegung

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 ja                              1       104      7.5      7.6      7.6

 nein                            2      1265     91.5     92.4    100.0

 Out of range                             13       .9   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 

1989 B38_0100

Demografie

Altersgruppe



B38_0100  Altersgruppen **

 

                                                        Valid     Cum

 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent

 

 bis unter 25 Jahre              1       329     23.8     24.0     24.0

 25 bis unter 35 J.              2       257     18.6     18.7     42.7

 35 bis unter 45 J.              3       321     23.2     23.4     66.1

 45 bis unter 55 J.              4       324     23.4     23.6     89.7

 55 bis unter 65 J.              5       105      7.6      7.6     97.3

 65 Jahre und älter              6        37      2.7      2.7    100.0

 Out of range                              9       .7   Missing

                                      -------  -------  -------

                             Total      1382    100.0    100.0

 

 




